

# 雅万高铁建设驶入"快车道"

机

新华

社发(焦

宏涛摄)



11月16日,一列高速铁路综合检测车对雅万高铁德卡鲁尔车站至4号梁场间线路进行了全面检测,获取的各项指标参数表现良好。这标志着中国和印度尼西亚合作建设的雅万高铁首次试验运行取得了圆满成功。

作为共建"一带一路"倡议和中印尼两国务实合作的标志性项目,雅万高铁全长142公里,最高设计时速350公里,连接首都雅加达和万隆,是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设项目。

记者在采访中得知,雅万高铁隧道、桥梁工程全部贯通,路基、车站土建工程完成量超过九成,全面转入线上施工阶段。在二十国集团领导人第十七次峰会上,雅万高铁的建设成果亮相展示。

雅万高铁是印尼首条高铁,2015年,中国和印尼两国开始共同投资建设,2018年6月全面开工。中印尼建设者克服地质复杂、疫情干扰等重重困难,打造了发展中大国互利共赢的典范。

雅万高铁项目建设进展得到印尼总统佐科的肯定。10月13日, 佐科在视察德卡鲁尔车站时表示,雅万高铁建设进展顺利,各参建方 努力克服复杂地质和疫情等困难,按计划高质量推进雅万高铁建设, 体现了印尼与中国的良好合作。

作为最早来到印尼建设雅万高铁的中方人员之一,印尼中国高速 铁路有限公司财务董事张超见证了雅万高铁建设的点点滴滴。他告 诉记者,新冠疫情暴发后,印尼面临一系列困难,但雅万高铁的建设始 终努力前行。

"疫情肆虐下,中印尼两国铁路建设者守望相助、共克时艰,付出了艰辛努力,展现了中国基建的实力和速度。"印尼中国高速铁路有限公司印尼方董事艾伦·坦迪奥诺对雅万高铁的建设进度表示满意。

"按照印尼当地的气候、线路条件,沿线民众文化传统和习惯,雅 万高铁进行了很多适应性改进和技术创新。"中国铁路国际公司所属 联合体设计部部长郭磊说。

在设计理念上,雅万高铁遵循安全环保、舒适便捷、经济科学原则,充分尊重当地文化习俗;选线施工结合地形地质条件和环境要求,减少征地拆迁;在建造技术上,雅万高铁建设团队自主研发多项科研成果,填补了印尼铁路多项空白。

今年35岁的中国电建水电七局雅万高铁项目二分部隧道工区负责人黄涛是2号隧道的"攻坚者"之一。他经常拿着手电筒来回在隧道里监督施工、保障安全,每天都要走接近2万步。"水里、泥里、石子路、坑洼地,三个月就能穿坏一双劳保鞋。"他说。

2号隧道是雅万高铁全线施工难度最大的一个隧道,洞身范围主要是膨胀性泥岩,开挖时极易导致溜塌。对此,项目部采取了地表灌浆加钢管桩、洞内双侧壁施工等特殊方法,确保安全。

此外,雅万高铁全线600多处公共设施迁改,其中重大迁改300多处,处处都是难啃的"硬骨头"。在中印尼各参建方共同努力下,这些问题都得到圆满解决。

雅万高铁的建设还带动了印尼施工装备、建筑材料等产业的发展,为当地创造了大量就业机会。此外,中方通过雅万高铁项目持续加大对印尼员工的培训,支持印尼组建一支自己的高铁技术力量和员工队伍,目前累计培训印尼员工达4.5万人次。

在中印尼两国元首亲自引领推动、中印尼铁路建设者共同努力下,雅万高铁建设进入"快车道",2023年6月建成通车后,雅加达和万隆两地的出行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟,极大改善当地交通状况,助力印尼经济社会发展,对深化中印尼两国务实合作、促进共建"一带一路"高质量发展,具有重要意义。

新华社记者余谦梁 汪奥娜 新华社雅加达11月17日电

# 互惠交融,"亚洲强音"提振 全球多边合作愿景

近年来,中国与东盟各成员国切实以自由贸易推动地区一体化,成为推动全球多边主义的关键力量。国际多边议程的"聚光灯"多次投向亚太地区,"亚洲强音"提振了全球多边合作愿景。

观察人士认为,在全球经济复苏进程中,中方的倡议与行动得到亚洲国家和地区广泛支持与呼应,中国与这些国家和地区之间的合作发展为开放的区域主义赋予了新的时代内涵,提供了全球治理的新样板。

#### 互惠合作"多点开花"

11月16日,一列高速铁路综合检测车对雅万高铁德卡鲁尔车站至4号梁场间线路进行了全面检测,获取的各项指标参数表现良好。这标志着中国和印度尼西亚合作建设的雅万高铁首次试验运行取得了圆满成功。

从连接中国昆明和老挝万象的中老铁路去年底全线开通运营,到将要改变 所在国铁路基建现状的中泰铁路、雅万高铁建设逐步推进,再到一批中国企业积 极参与东盟港口建设运营,区域互联互通的图景更加清晰。对于沿线国家和地 区来说,由此带来包括旅游、投资、贸易等领域在内的更多发展机遇。

印度尼西亚智库印尼亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示,强化基础设施建设是推动经济增长和加强国家竞争力的客观需要,中国倡导的互联互通合作有助于实现区域内各国的互利共赢。

除了交通领域,中国与亚洲多国在疫苗研发、生产、分发领域的互惠合作也亮点频出,为共同构建地区抗疫的防护盾、促进区域的经济复苏作出了贡献。

10月初,基于中国艾博生物科技有限公司向印尼埃塔纳生物技术公司所转移的mRNA技术的生产基地启用。印尼总统佐科在参与启动仪式时表示,印尼本地生产商掌握这项技术,对印尼未来防控新的疫情至关重要。

### 多边主义呼声渐强

今年是中国东盟全面战略伙伴关系开局之年,也是区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施的第一年。中国与东盟各成员国以更加开放包容的心态扩大"朋友圈",亚洲成为推动全球多边主义的关键力量。

泰中罗勇工业园是中国首批境外经贸合作园区之一,2014年进驻工业园的 豪迈(泰国)有限公司是中国汽车轮胎模具制造商豪迈集团的海外公司之一,目 前有员工近500人。

"我们的供应商来自中国、日本、韩国等国家和地区,RCEP生效实施后,最直观的改变就是采购原材料的通关效率得到提升。"公司总经理邱金亮表示,中国和东盟在贸易上优势互补、共同发展,来自双方的多重政策利好让公司立足泰国、辐射整个亚洲市场成为可能,对未来发展很有信心。

形成欣欣向荣发展势头的还有中马"两国双园",目前已形成涵盖农产品、生物医药、电子信息、新能源、钢铁、轮胎为主的产业集聚群。中国已连续13年成为马来西亚最大贸易伙伴,中国企业在马投资合作正从以往的日用品、纺织等领域向数字经济、绿色发展、生物科技、高端制造等领域拓展。

马来西亚新亚洲战略研究中心主席翁诗杰表示,当前全球亟需复苏经济,中国与东盟经贸往来更加密切,促进区域供应链的建立,成为多边主义国际合作的提口者

## 全球治理迎"亚洲时刻"

今年以来,从中国主办金砖国家领导人第十四次会晤,到柬埔寨主办东亚合作领导人系列会议,再到印尼、泰国分别主办二十国集团领导人第十七次峰会、亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议等,国际社会将更好应对全球挑战的期待目光投向亚太地区。

二十国集团巴厘岛峰会以"共同复苏、强劲复苏"为主题,聚焦于推动世界经济复苏,传递了支持发展中国家发展、避免世界经济分化和不平衡复苏的积极信息

16日通过的《二十国集团领导人巴厘岛峰会宣言》强调,二十国集团成员认识到有必要通过承担集体责任、采取合作举措,以促进世界经济复苏、应对全球挑战,为强劲、可持续、平衡和包容增长奠定基础。各国将采取协调行动,推进强劲、包容、韧性的全球复苏以及创造就业和增长的可持续发展议程。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才表示,当前国际形势复杂多变,少数西方国家为维护自身利益,采取单边主义和贸易壁垒等措施,严重扰乱全球供应链。亚太地区各方应秉持相互尊重原则,并以长远眼光、包容思维和灵活的行动计划应对各种未知情况。

澳大利亚国际事务研究所所长艾伦·金吉尔说,全球地缘政治紧张局势使得二十国集团的工作困难重重。巴厘岛峰会为全球主要经济体明确立场、探讨所面临的风险、努力确定合作领域提供了机会。在当前困难时期,保持开放的经济联系至关重要。(执笔记者:汪奥娜;参与记者:王亚光、毛鹏飞、汪艺、郝亚琳)

新华社雅加达11月17日电